
Top og tunika i A-facon

Opskrift på både top og tunika i samme grundmønster i 5 størrelser. Der er en bred hulbort
forneden og – på tunikaen – på ærmerne. Der er diagram til den. Her strikket i alpaca og
silke på pinde 3½ mm.

Sværhedsgrad: Mellem | Tidsforbrug: Mellem | Pinde: 6½

Af Therese Chynoweth

Her er opskrift på først en top og derefter en tunika i samme grundmønster.

Størrelser
S (M, L, XL, 2XL).

Mål
Overvidde: 91½ (101½, 112, 122, 132) cm.
Længde: 75 (76, 771½, 78½, 80) cm.
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Materialer
Garn
Sugar Bush Nanaimo (80 % alpaca, 20 % silke; 150 m/50 g); farve: Mint; 7 (7, 8, 8, 9) ngl.

Se Strikkeglads forslag til erstatningsgarn her

Strikkeglad er gratis for dig, men ikke for os. Støt os, så vi kan fortsætte.

Du kan fx støtte Strikkeglad, når du bruger de forslag til erstatningsgarn, som vi
udarbejder.

Hjælp os med at udarbejde garnalternativer og i øvrigt med at holde Strikkeglad.dk
kørende. Indbetal et valgfrit beløb til MobilePay 8871UK – gerne mindst kr. 20.

Her er vores garnalternativ:
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• Anbefalet garn (Rito.dk): Drops Alpaca garn. 

Strikkepinde
Rundpind 3½ mm, 40 cm og 80 cm.
Det er vigtigt at vælge den pindetykkelse, der kræves for at opnå strikkefastheden.

Tilbehør
Maskemarkører.
Maskeholdere.
Stoppenål.

Strikkefasthed
22 m/29 p (omg) = 10 x 10 cm i glatstrikning.
21 m/32 p = 10 x 10 cm i hulmønster.

Kommentar
Når du strikker ærmekuplen, så sørg for, at alle omslag strikkes sm med deres m. Hvis det
ikke kan lade sig gøre, strikker du glatstrikning.

Teknikker
Fold og vend: Rets: Træk garnet frem, tag næste m løst af som vr, træk garnet tilbage, sæt
masken tilbage på venstre p, vend. Vrangs: Træk garnet tilbage, tag næste m løst af som vr,
træk garnet frem, sæt masken tilbage på venstre p, vend. 

Mønstre
Glatstrikning
Frem og tilbage: Strik retp ret og vrangp vrang.
Rundt: Strik alle omg ret.

https://strikkeglad.dk/recommends/48484/
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Tidselmønster

(Deleligt med 10 m + 1, plus 2 kantm)

P 1 og alle vrangp (vrangs): 1 r, vr til sidste m, 1 r.
P 2 (rets): 1 r, 2 r dr sm, *2 r dr sm, (slå om, 1 r) x 3, slå om, 2 r sm, 1 løst af, 2 r, træk
den løse m over*. Gent fra * til * til de sidste 10 m, 2 r dr sm, (slå om, 1 r) x 3, slå om,
(2 r sm) x 2, 1 r.
P 4: 1 r, 2 r dr sm, *3 r, slå om, 1 r, slå om, 3 r, 1 løst af, 2 r sm, træk den løse m over*.
Gent fra * til * til de sidste 10 m, 3 r, slå om, 1 r, slå om, 3 r, 2 r sm, 1 r.
P 6: 1 r, 2 r dr sm, *2 r, slå om, 3 r, slå om, 2 r, 1 løst af, 2 r sm, træk den løse m over*.
Gent fra * til * til de sidste 10 m, 2 r, slå om, 3 r, slå om, 2 r, 2 r sm, 1 r.
P 8: 1 r, 2 r dr sm, *1 r, slå om, 5 r, slå om, 1 r, 1 løst af, 2 r sm, træk den løse m over*.
Gent fra * til * til de sidste 10 m, 1 r, slå om, 5 r, slå om, 1 r, 2 r sm, 1 r.
P 10: 1 r, 2 r dr sm, *slå om, 1 r, slå om, 2 r dr sm, 1 r, 2 r sm, slå om, 1 r, slå om, 1
løst af, 2 r sm, træk den løse m over*. Gent fra * til * til de sidste 10 m, slå om, 1 r, slå
om, 2 r dr sm, (1 r, 2 r sm, slå om) x 2, 1 r.
P 12: 1 r, 2 r dr sm, *slå om, 2 r, slå om, 1 løst af, 2 r sm, træk den løse m over*. Gent
fra * til * til de sidste 5 m, slå om, 2 r, slå om, 2 r sm, 1 r.
P 14: 2 r, *slå om, 3 r, 1 løst af, 2 r sm, træk den løse m over, 3 r, slå om, 1 r*. Gent fra
* til * til sidste m, 1 r.
P 16: 2 r, *slå om, 1 r, slå om, 2 r sm, 1 løst af, 2 r sm, træk den løse m over, 2 r dr sm,
(slå om, 1 r) x 2*. Gent fra * til * til sidste m, 1 r.
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P 18: 2 r, *slå om, 3 r, 1 løst af, 2 r sm, træk den løse m over, 3 r, slå om, 1 r*. Gent fra
* til * til sidste m, 1 r.
P 20: 2 r, *1 r, slå om, 2 r, 1 løst af, 2 r sm, træk den løse m over, 2 r, slå om, 2 r*.
Gent fra * til * til sidste m, 1 r.
P 22: 2 r, *2 r, slå om, 1 r, 1 løst af, 2 r sm, træk den løse m over, 1 r, slå om, 3 r*.
Gent fra * til * til sidste m, 1 r.
P 24: 2 r, *2 r sm, slå om, 1 r, slå om, 1 løst af, 2 r sm, træk den løse m over, slå om, 1
r, slå om, 2 r dr sm, 1 r*. Gent fra * til * til sidste m, 1 r.
P 26: 1 r, 2 r dr sm, *slå om, 2 r, slå om, 1 løst af, 2 r sm, træk den løse m over*. Gent
fra * til * til de sidste 5 m, slå om, 2 r, slå om, 2 r sm, 1 r.
P 28: 1 r, 2 r dr sm, *3 r, slå om, 1 r, slå om, 3 r, 1 løst af, 2 r sm, træk den løse m
over*. Gent fra * til * til de sidste 10 m, 3 r, slå om, 1 r, slå om, 3 r, 2 r sm, 1 r.

Gent p 1-28.

Diagram
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Sådan gør du
Top i A-facon
Hulkant på forstykket

Med den korte rundpind slår du 153 (163, 173, 183, 193) m op. Strik ikke rundt.
Strik p 1–28 af Tidselmønster. Arb måler nu ca. 9 cm. Læg det til side.

Hulkant på ryggen

Med den lange rundpind strikker du som på forstykket.

Sammenstrikning

Med rets vendt mod dig strikker du maskerne fra hulkanten på forstykket på den korte
rundpind, tag 2 ind (1 ind, 0, 1 ud, 2 ud), forts med maskerne fra hulkanten på ryggen, tag 2
ind (1 ind, 0, 1 ud, 2 ud) = 302 (324, 346, 368, 390) m. Sæt en markør og strik rundt herfra.

Forts i glatstrikning over alle m. Strik 4 omg.

Indtagninger

Indtagningsomg: 25 r, 2 r dr sm, sæt markør, 97 (108, 119, 130, 141) r, sæt markør, 2
r sm, 25 r, sæt sidemarkør, 25 r, 2 r dr sm, sæt markør, 97 (108, 119, 130, 141) r, sæt
markør, 2 r sm, strik ret omg ud = 4 m taget ind.
Forts således: (strik 3 omg lige op, strik indtagningsomg, strik 5 omg lige op, strik
indtagningsomg) x 5, gent så indtagningsomg på hver 4. omg i alt 15 gange = 198
(220, 242, 264, 286) m tilbage. Flyt markørerne, når du kommer til dem undervejs.
Fjern alle markører undt sidemarkør på sidste indtagningsomg.
Forts lige op, til arb måler 56½ cm fra starten. Slut sidste omg, når der er 4 (6, 6, 7, 8)
m tilbage.

Opdeling

Næste omg: Luk af for 8 (12, 12, 14, 16) m til ærmegab, strik ret til 4 (6, 6, 7, 8) m før
sidemarkør.
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Luk af for 8 (12, 12, 14, 16) m til ærmegab, strik pinden ud = 91 (98, 109, 118, 127) m
tilbage på hhv. forstykke og ryg. Sæt maskerne til forstykket på en holder.

Ryg

Luk af for 4 m i starten af de næste 0 (0, 0, 2, 2) p, 3 m i starten af de næste 2 p,
derefter 2 m i starten af de næste 4 p.
Tag 1 m ind i begge ender af alle retp 3 (4, 5, 4, 7) gange = 71 (76, 85, 88, 91) m
tilbage.
Strik videre, til ærmegabene måler 18, (19, 20½, 21½) cm. Slut med en vrangp.

© Gotasorefinger

Hals og skuldre

Sæt en markør på begge sider af de midterste 31 (32, 35, 36,
37) m.

Næste p (rets): Strik ret til markør, start et nyt ngl garn
og luk af for de midterste 31 (32, 35, 36, 37) m til
halsudskæring, strik ret pinden ud = 20 (22, 25, 26, 27)
m tilbage til hver skulder. Strik begge sider samtidig med
hver sit ngl garn.
Vendep 1 (vrangs): Vr til halskanten, luk af for 4 m, ret til
de sidste 3 (4, 4, 5, 6) m, fold og vend.
Vendep 2 (rets): Ret til halskanten, luk af for 4 m, ret til
de sidste 3 (4, 4, 5, 6) m, fold og vend.
Vendep 3: Vr til halskanten, luk af for 2 m, ret til 3 (4, 5,
5, 5) m før sidste vending, fold og vend.
Vendep 4: Ret til halskanten, luk af for 2 m, ret til 3 (4, 5,
5, 5) m før sidste vending, fold og vend.
Vendep 5: Vr til halskanten, vr til 4 (4, 5, 5, 5) m før
sidste vending, fold og vend.
Vendep 6: Ret til halskanten, ret til 4 (4, 5, 5, 5) m før
sidste vending, fold og vend.
Vendep 7: Vr til halskanten, luk af for de sidste 14 (16,
19, 20, 21) m som vr. Saml omslagene op og strik dem vr
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sm med deres maske.
Næste p: Luk af for de sidste 14 (16, 19, 20, 21) m som
ret. Saml omslagene op og strik dem ret sm med deres
maske.

Forstykke

Lav ærmegab som på ryggen = 71 (76, 85, 88, 91) m tilbage.
Strik videre, til ærmegabene måler 9½ (11, 11, 12, 12) cm. Slut med en vrangp.

Hals og skuldre

Sæt en markør på begge sider af de midterste 11 (12, 15, 16, 17) m.
Næste p (rets): Strik ret til markør, start et nyt ngl garn og luk af for de midterste 11
(12, 15, 16, 17) m til halsudskæring, strik ret pinden ud = 30 (32, 35, 36, 37) m tilbage
på hver side.
Strik begge sider samtidig med hver sit ngl garn. Luk af i begge halskanter for 4 m en
gang, 3 m en gang, 2 m x 2, derefter 1 m i alt  4 (4, 3, 3, 2) gange og til sidst 1 m på
hver 4. p i alt 1 (1, 2, 2, 3) gange.
Når ærmegabene måler 16½ (18, 19, 20½, 21½) cm, ender du med en vrangp.

Lav skuldrene som på ryggen.

Færdiggørelse
Hæft alle løse ender.
Blok toppen i de rette mål.
Sy skuldersømmene.

Halskant

Med den korte rundpind og rets vendt mod dig strikker du 65 (66, 71, 72, 77) m op
jævnt fordelt langs halskanten foran, derefter 53 (54, 57, 58, 59) m langs halskanten
på ryggen = 118 (120, 128, 130, 136) m. Sæt en markør og strik rundt herfra.
Næste omg: *1 r, 1 vr*. Gent fra * til * omg ud.
Gent denne omg yderligere 2 gange.
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Luk af for alle m i rib.

Ærmegabskant

Med den korte rundpind og rets vendt mod dig starter du i bunden af ærmegabet og
strikker 102 (108, 115, 123, 129) m op jævnt fordelt i ærmegabskanten. Sæt en
markør og strik rundt herfra.
Strik som til halskanten.

Gør det samme i det andet ærmegab.

Tunika i A-facon
Kroppen strikkes som Toppen.

Ærmer

På den korte rundpind slår du 63 (73, 73, 83, 93) m op. Strik ikke rundt.
Start Tidselmønster og strik, til arb måler 4½ cm. Slut med en vrangp.

Ærmekuppel

Luk af for 4 (6, 6, 7, 8) m i starten af de næste 2 p, for 4 m i starten af de næste 0 (0,
0, 2, 2) p, for 3 m i starten af de næste 2 p og til sidst 2 m i starten af de næste 4 p.
Tag 1 m ind i begge ender på alle retp i alt 12 (16, 16, 15, 14) gange, derefter på hver
4. p i alt 0 (0, 0, 1, 2) gang(e). Luk af for 3 (2, 2, 2, 2) m i starten af de næste 2 (2, 2,
2, 4) p = 11 (11, 11, 11, 15) m tilbage. Luk af for de sidste m.

Færdiggørelse
Hæft alle løse ender.
Blok tunikaen i de rette mål.
Sy skuldersømmene.
Sy ærmesømmene.
Sy ærmerne fast.
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Halskant

Med den korte rundpind og rets vendt mod dig strikker du 65 (66, 71, 72, 77) m op
jævnt fordelt i halsudskæringen foran, derefter 53 (54, 57, 58, 59) m i nakken = 118
(120, 128, 130, 136) m. Sæt en markør og strik rundt herfra.
Næste omg: *1 r, 1 vr*. Gent fra * til * omg ud.
Gent denne omg yderligere 2 gange.
Luk af for alle m i rib.

Om designeren
© 2010 Therese Chynoweth. Original titel Lacy EH! Line Tunic. Udgivet i Yarnspirations og
Sugar Bush Yarns. Kun til personlig brug. Hverken opskrift eller færdigstrikket produkt må
videresælges. Kontakt Therese.

Oversat af Marianne Holmen med tilladelse af designeren. Translated with permission.
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